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I. Dokumenty formalno-prawne
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II. Opis techniczny

1. Wstęp

1.1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem  niniejszego  opracowania  jest  projekt  przebudowy  sieci
telekomunikacyjnej  kolidującej  z  projektowaną  drogą.  Przebudowa  polegać  będzie  na
przełożeniu,  przebudowaniu  i  zabezpieczeniu  istniejącej  infrastruktury  w  miejscach
projektowanych zjazdów oraz w miejscach kolizji  z  projektowaną  drogą.  Przebudowę  i
zabezpieczenie  kanalizacji  telekomunikacyjnej  projektuje  się  zgodnie  z  obowiązującymi
normami telekomunikacyjnymi, elektrycznymi i budowlanymi.

 
1.2. Podstawa opracowania

Podstawę opracowania stanowią:

− mapa sytuacyjno – wysokościowa w skali 1:500,
− projekt budowlany przebudowy ulicy 1-go Maja w Biskupcu,
− uzgodnienia branżowe,
− obowiązujące przepisy, zarządzenia i normy,
− zalecenia inwestora,
− warunki techniczne wydane przez Telekomunikacja Polska S.A. 

– znak: TOTTNSAU/593/2011

2. Przebudowa sieci telekomunikacyjnej

2.1. Stan istniej ący

W obrębie projektowanej drogi występują sieci:
− gazowa
− wodociągowa,
− kanalizacji sanitarnej,
− elektroenergetyczna,
− telekomunikacyjna,
− oświetlenia ulicznego.
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2.2. Stan projektowany

Projektuje  się  zabezpieczenie  kabli  telekomunikacyjnych  kolidujących  z
projektowanym  układem  drogowym.  Projektuje  się  przeniesienie  słupków  kablowych
kolidujących  z  projektowaną  drogą.  W  miarę  możliwości  projektuje  się  przeniesienie
kolidujących kabli poza obszar kolizji bez potrzeby ich przecinania. 

Wszelka instalowana aparatura, osprzęt, przewody i kable winny posiadać atesty i
dopuszczenie do stosowania na terenie kraju.

2.3. Kanalizacja kablowa, przepusty

Kanalizację  wykonać  zgodnie  z  opisem  i  rysunkami  projektowanego  układu
drogowego  z  zachowaniem norm  zakładowych  TPSA.  Jako  dokument  odniesienia  dla
określenia zgodności stosowanych materiałów z 10 artykułem Prawa Budowlanego należy
stosować  normę  PN-EN  500086-2-4  –  Systemy  rur  instalacyjnych  do  prowadzenia
przewodów.

Dodatkowo  stosowane  rury  powinny  być  zgodne  z  Zakładowymi  Normami
Telekomunikacji  Polskiej  S.A.  t.j.:  ZN-96/TPS.A.  -016  Telekomunikacyjna  kanalizacja
kablowa.  Rury  polietylenowe  karbowane,  dwuwarstwowe.  Wymagania  i  badania.  ZN-
96/TPS.A.  -018  Telekomunikacyjna  kanalizacja  kablowa.  Rury  polietylenowe  (PCV,
HDPE), przepustowe.

Należy  zapewnić  minimalne  otulenie  rur  obsypką  –  min.  10cm z  każdej  strony.
Zasypka ( wypełnienie do poziomu gruntu ) powinna wynosić nie mniej niż 0,5m, a dla rur
dwudzielnych  0,7m.  Zagęszczenie  gruntu  powinno  być  nie  mniejsze  niż  85%  wg
zmodyfikowanej próby Proctor’a.

Ubijanie przy pomocy urządzeń  mechanicznych można prowadzić  gdy przykrycie
rur  wynosi  min.  25cm.  Rury  należy układać  ze  spadkiem min.  0,1% z  kielichami  (  w
przypadku  rur  z  kielichem  )  wskazującymi  kierunek  przeciwny  do  spadku  i  kierunku
zaciągania kabli. Bezpośrednio przed montażem , należy chronić rury przed nadmiernym
nagrzaniem a w trakcie składowania przed nasłonecznieniem. 

Dopuszcza się układnie kabli bez  osłon pod drogami z nawierzchni rozbieralnej lub
pod  drogami  lokalnymi  i  dojazdowymi  z  nawierzchni  nierozbieralnej  pod  warunkiem
ułożenia równolegle do trasy kablowej wolnej osłony otaczającej.

W miejscach wyjścia kabli  z osłon należy ułożyć  je w taki  sposób, aby nie były
narażone na uszkodzenia mechaniczne. Prace ziemne przy zabezpieczaniu kabli należy
prowadzić ręcznie. Lokalizację kabli należy potwierdzić za pomocą przekopów próbnych. 

Na rysunku T3 zaznaczono miejsca w których należy zabezpieczyć  kable rurami
ochronnymi z powodu skrzyżowań / zbliżeń do infrastruktury podziemnej lub projektowanej
drogi. Długości oraz typy rur ochronnych podano w opisie na rysunku przebudowy sieci

10



telekomunikacyjnej, zgodne z warunkami technicznymi.

2.4. Kable telekomunikacyjne 

• Miedziane

Kable ziemne sieci miejscowej powinny być ułożone równolegle do osi ulicy, a na
terenach  otwartych  równolegle  do  ciągów  podziemnych  innych  urządzeń,  zgodnie  z
zatwierdzoną lokalizacją. Kabel ziemny powinien być ułożony w wykopie bez naprężeń, z
falowaniem w płaszczyźnie poziomej wynoszącym: 0,3% w gruntach stałych,
W wypadku  układania  dwóch  lub  więcej  kabli  miejscowych  obok  siebie  powinny  one
przebiegać  w  wykopie  równolegle  względem siebie,  bez krzyżowania,  z  zachowaniem
promieni wygięcia przy układaniu, w których łuki na wygięciach powinny być łagodne, a
promień gięcia kabla nie powinien być mniejszy od 10-krotnej średnicy zewnętrznej kabla.

Kable w gruntach miękkich, nie zawierających kamieni ani ostrego żwiru, mogą być
układane  bezpośrednio  na  dnie  wykopu  oraz  przysypane ziemią  z  wykopu.  W innych
gruntach kable powinny być ułożone na 5-centymetrowej warstwie podsypki z piasku lub
przesianej ziemi, równomiernie rozłożonej na dnie wykopu, oraz przysypane co najmniej
10 - centymerową warstwą piasku lub przesianej ziemi. Trasa kabli układanych w poprzek
skarp,  stromych wzniesień  lub nasypów powinna przebiegać  pod kątem prostym lub z
odchyleniem nie większym niż 30°. Kable układane na skarpach powinny mie ć falowanie
nie  mniejsze  niż  3% długości  trasowej.  Nie  zaleca  się  układania  kabli  na  poboczach
wzdłuż skarp i stromych nasypów. W wypadku konieczności dopuszcza się układanie kabli
w odległości nie mniejszej niż 2 m od górnej krawędzi skarpy lub nasypu. Po ułożeniu kabli
ziemnych  i  zasypaniu  wykopów  nawierzchnia  powinna  być  doprowadzona  do  stanu
pierwotnego. 

Zachować  warunki  wg  BN-89/8984-17  i  ZN-96/TPSA-(027-029)  dla  kabli  sieci
miejscowej. Osłony złączowe kabli miejscowych wykonać zgodnie z normą ZN-96TPSA-
028/T. Dla przebudowy kabli  istniejących stosować  telekomunikacyjne kable miejscowe,
pęczkowe, o izolacji z polietylenu piankowego z jedną lub dwiema warstwami z polietylenu
jednolitego,  o powłoce polietylenowej  z  zaporą  przeciwwilgociową  ,  wypełnione – ozn.
XzTKMXpw. Dla przełączenia kabli można stosować modułowe zrównoleglające łączniki
żył np. U710 3M. Stosować termokurczliwe osłony złączy kablowych typu Raychem lub w
przypadku kabli abonenckich telbox.

2.4. Studnie kablowe 

Korpus zastosowanych studni powinien mieć wymiary i kształty zgodne z załączoną
dokumentacja producenta. Powierzchnie i krawędzie elementów powinny być gładkie bez
ubytków.  Pręty  zbrojenia  korpusu  powinny  być  całkowicie  zakryte  betonem.  Korpusy
wieloelementowe powinny ściśle  do siebie pasować  w stopniu umożliwiającym  łatwe i
prawidłowe zestawienie i łączenie części ze sobą. W przewidzianych miejscach powinny
znajdować  się  otwory  do  zamocowania  wyposażenia  studni  (kolumny wsporcze,  ucha
zaczepowe,  klamry).  Przewidziane  do  rozbudowy  wprowadzenia  rur  kanalizacji  nie
powinny posiadać w swojej strukturze prętów zbrojeniowych. Zaleca się by były to otwory
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zaślepione  o  wielkości  zbliżonej  do  średnicy  rur  kanalizacji  pierwotnej,  które  można
przekuć za pomocą prostych narzędzi jak młotek lub kilof.

Projektowaną  studnię  kablową  należy  zabezpieczyć  przed  niepowołanym
otwarciem. Standardowym wyposażeniem pokryw powinien być układ zasuwowo-ryglowy
przystosowany do blokowania zamkiem przemysłowym systemowym (powtarzalnym) typu
dopuszczonego  do  stosowania  w  sieci  telekomunikacyjnej.  Układ  zasuwowo-ryglowy  i
zamek  powinny  działać  prawidłowo  podczas  wieloletniej  eksploatacji  w  warunkach
agresywnej  wilgoci,  zalewania  wodą  marznącą  oraz  zasypywania  kurzem  i  piaskiem.
Elementy  stalowe  pokrywy  powinny  być  ocynkowane.  Zaleca  się  cynkowanie
zanurzeniowe  wg  PN-74/E-04500.  Dopuszcza  się  stosowanie  powłoki  malarskiej,
wykonanej  farbą  do  gruntowania,  przeciwrdzewną,  po  oczyszczeniu  podłoża  do  co
najmniej drugiego stopnia wg PN-70/H-97051. Zaleca się ograniczenie zakresu spawania
do niezbędnego minimum. 

Sprawdzenie - wg PN-92/E-08106 i wizualne. Przekrój miejsc otwartych pokrywy
powinien  być  co  najmniej  5  razy  większy  niż  przekrój  szczelin  wietrznika.  mocujący
pokrywę do ścian włazu nie powinien ograniczać otworu ramy o więcej niż 10%. Drążki
rozporowe pokrywy typu d (z drążkami) powinny być łatwo zdejmowalne bądź służyć jako
poręcze.  Zamek  i  układ  zasuwowo-ryglowy  pokrywy  ZP powinny  być  osłonięte  przez
pokrywę. 

Przebudowa sieci telekomunikacyjnej musi być realizowana bez przerw w łączności
przy wykorzystaniu zasady równoległości kabli.

Kolizje sieci telekomunikacyjnej:

A11
Istniejącą  studnię  kablową  przenieść  poza  obszar  kolizji  w  chodnik.  Istniejącą

infrastrukturę kablową usytuować w przeniesionej studni. Kable:
• 500x4x0,4/39-48  skrócić  do  wymaganej  długości  i  podłączyć  do  złącza

rozgałęźnego zgodnie ze stanem pierwotnym
• 100x4x0,4/37-38  skrócić  do  wymaganej  długości   i  podłączyć  do  złącza

rozgałęźnego zgodnie ze stanem pierwotnym
• 400x4x0,4/39-36  skrócić  do  wymaganej  długości   i  podłączyć  do  złącza

rozgałęźnego zgodnie ze stanem pierwotnym
• 150x4/51-53 wstawić nowy odcinek kabla pomiędzy studniami A10 – A11 (w studni

A11 wstawić złącze kablowe)
• 100x4/49-50 wstawić nowy odcinek kabla pomiędzy studniami A10 – A11 (złącze

rozgałęźne)
• 50x4x0,8/27 wstawić nowy odcinek kabla pomiędzy studniami A10 – A11 (w studni

A11 wstawić złącze kablowe)
• 50x4x0,4/5 wstawić nowy odcinek kabla pomiędzy studniami A10 – A11 (w studni

A11 wstawić złącze kablowe)
• 50x4x0,4/26 wstawić nowy odcinek kabla pomiędzy studniami A10 – A11 (w studni

A11 wstawić złącze kablowe)
• 1000x4x0,4/29-48  wstawić  nowy  odcinek  kabla  pomiędzy  studniami  A10  –  A11

(złącze rozgałęźne)
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A11/a
Istniejącą  studnię  kablową  przenieść  poza  obszar  kolizji.  Zachować  schemat

połączeń wewnątrz studni. Dodatkowo poprowadzić wewnątrz kanalizację ze studni A11,
czyli  kable:  150x4/51-53,  50x4/49,  50x4/50,  500x4x0,4/39-48,  100x4x0,4/37-38,
50x4x0,8/27.

A12
Istniejącą  studnię  kablową  przenieść  poza  obszar  kolizji.  Zachować  schemat

połączeń wewnątrz studni.

3. Zestawienie materiałów

Dopuszcza  się  zastosowanie  materiałów  innych  producentów  o  równoważnych
parametrach technicznych.

Tab. 3.1. „Materiały podstawowe ”

Lp. Materiał Miara Ilość

1 Rura ochronna A110PS firmy AROT m 135

2 Uszczelka na rurę A110PS firmy AROT szt. 32

3 Kabel XzTKMXpw 150x4x0,4 m 5

4 Kabel XzTKMXpw 100x4x0,4 m 5

5 Kabel XzTKMXpw 50x4x0,8 m 5

6 Kabel XzTKMXpw 50x4x0,4 m 10

7 Kabel XzTKMXpw 1000x4x0,4 m 5

8 Złącza kablowe firmy Raychem szt. 8
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4. Uwagi ko ńcowe

Przed  rozpoczęciem  robót  należy  zapoznać  się  z  projektem  oraz  pozostałymi
uzgodnieniami. Wszystkie prace należy wykonywać zgodnie z obowiązującymi przepisami
i normami BHP oraz przepisami przeciwpożarowymi.

Wykonawca po zakończeniu budowy zobowiązany jest do przedstawienia spójnej
dokumentacji  powykonawczej  wraz  z  niezbędnymi  pomiarami  i  inwentaryzacją
geodezyjną.

Opracował:
Dawid Kurpet

Projektował:
Leszek Mrozowski
nr upr. 1893/00/U

Sprawdził:
Lech Kafeman

nr upr. 1590/07/U/C

Gdańsk, Sierpień 2011
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5. Informacja BIOZ

5.1. Zakres robót

− Zagospodarowanie placu budowy.
− Zabezpieczenie kabli elektroenergetycznych,
− Przebudowa kabli elektroenergetycznych,
− Likwidacja placu budowy.

5.2. Kolejno ść realizacji poszczególnych elementów budowy

− Budowa nowych odcinków kablowych,
− Zabezpieczenie kabli,
− Wykonie pomiarów sprawdzających samoczynne wyłączenie zasilania.

5.3. Wykaz istniej ących obiektów budowlanych

Plac budowy znajduję  się  na działce drogowej. Na terenie placu występują  sieci
elektroenergetyczne,  telefoniczne,  wodociągowe,  kanalizacji  sanitarnej,  deszczowej  i
ciepłownicza.

5.4. Elementy zagro żenia bezpiecze ństwa i zdrowia ludzi

Na terenie projektowanej inwestycji taki elementami mogą być:
− wpadniecie do rowu,
− uderzenie lub potrącenie dźwigiem lub elementem transportowym,
− porażenie prądem elektrycznym,
− podczas prac przy czynnych wodociągach: wyciek wody

5.5. Wskazanie sposobu prowadzenia instrukta żu pracowników 
  przed przyst ąpieniem do realizacji robót poszczególnie   
  niebezpiecznych

Prace  będą  odbywać  się  na terenie  objętym budową  drogi  i  innych  sieci  (inne
prace, głębokie wykopy). Przed przystąpieniem do prac należy przeprowadzić  instruktaż.
Instruktażu dokonuje kierownik budowy lub brygadzista odpowiedzialny za  wykonanie
zadania.  Kierownik  budowy,  przed  rozpoczęciem  prac,  jest  zobowiązany  do
przeprowadzenia wizji  placu budowy, w celu określenia innych zagrożeń  występujących
podczas realizacji inwestycji.
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5.6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych 
   zapobiegaj ącym niebezpiecze ństwom wynikaj ącym z   
   wykonania robót budowlanych w strefach szczególn ego    
   zagro żenia zdrowia

− Przeprowadzić szkolenie BHP pracowników przed przystąpieniem do wykonywania
robót.

− Oznakować teren budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami.
− Wykonać zabezpieczenia prowadzonych prac ziemnych.
− Wykopy  w  bezpośrednim  sąsiedztwie  sieci  podziemnych  (energetycznych,

telekomunikacyjnych,  wodociągowych,  gazowych)  należy  wykonywać  ręcznie  w
odległości wskazanej przez kierownika budowy w obecności nadzoru,

− Bezpieczną  odległość  wykonywania  robót  ziemnych  ustala  kierownik  budowy  w
porozumieniu z właścicielem lub użytkownikiem danej instalacji.

− Wykop  powinien  być  ogrodzony  i  oznakowany  tablicami  ostrzegawczymi,  a  w
uzasadnionych przypadkach również światłami ostrzegawczymi koloru czerwonego.

− W wykopach o głębokości większej niż 1 m., należy wykonać zejście do wykopu.
− Składowanie  urobku  i  materiałów  oraz  ruch  środków  transportu  obok  wykopu

powinien odbywać się poza granicą klina odłamu naturalnego.
− Przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym należy wyznaczyć

w terenie strefę niebezpieczną i odpowiednio ją oznakować.
− Wyniki pomiarów wymagane przepisami przedstawić w formie protokołów badań.

Opracował:
Dawid Kurpet

Projektował:
Leszek Mrozowski
nr upr. 1893/00/U

Sprawdził:
Lech Kafeman

nr upr. 1590/07/U/C

Gdańsk, Sierpień 2011
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III. Część rysunkowa 
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